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Predgovor 

Obilježavanje 150. obljetnice Hrvatskoga šumarskog društva (1846 -19%), 
značajnoga čimbenika u razvoju hrvatskoga šumarstva 

Hrvatsko je šumarsko društvo udruženje hrvatskih šumara koje ove godine slavi 150 
godina postojanja i rada, što je i razlog izdavanja ove znanstvene knjige. Društvo je osnovano 
1841. godine u okviru Hrvatsko-slavonskoga gospodarskoga društva na poticaj 11 šumarskih 
stručnjaka kao drugo šumarsko strukovno društvo u Europi, odmah iza sličnoga društva 
osnovanoga 1839. u Baden-Wiirttenbergu. 

šumarska sekcija Hrvatsko-slavonskoga gospodarskog društva osnovana je 1846. Na 
osnivačkoj sjednici 26. prosinca 1846. godine u Prečecu 17 nazočnih šumarskih stručnjaka 
udarilo je temelje Hrvatskome šumarskom društvu, koje tijekom svoga 150-godišnjeg 
postojanja i rada značajno utječe na razvoj i promicanje hrvatske šumarske struke, školstva i 
znanosti. 

Vrijeme od 150 godina samo je isječak iz bogate šumarske povijesnice, koja traje sve 
vrijeme življenja hrvatskoga naroda na ovim prostorima, šume i skrb o njima bile su uvijek dio 
organiziranoga društva u svim razdobljima hrvatske prošlosti. Svoju punu potvrdu šume 
doživljavaju osnivanjem pravne države, negdje prije dva stoljeća, kad i nastaje šumarska 
znanost i šumarstvo kao Samostalna i priznata struka u Europi. 

Statuti svih južnohrvatskih gradova tijekom 13. stoljeća sadrže odredbe o čuvanju i 
zaštiti šuma od pustošenja i uništavanja. U statutima je općenito isticana zaštita okoliša, a 
posebno šuma, gradskih prostora i mora. 

U Dalmaciji se 1464. godine utemeljuje šumarska služba pod nazivom Magistrat 
providure za drvo i šume, u kojemu se osniva rezervat za hrastovinu, zabranjuje se krčenje šuma 
i držanje koza. U Istri se već 1532. godine osniva šumarska inspekcija te 1584. katastar šuma, 
prvi poznati u svijetu. 

Propis kojim se uređuje iskorištavanje i zaštita šuma u Slavoniji i Baranji izdan je 1514. 
pod nazivom Tripartitum opus iuris consuetudinarii inclyti regni Hungariae. Slavonski urbar (1756) 
i Hrvatski urbar Marije Terezije (1775 -1780) rješavaju odnose vlastelina i kmetova glede šuma i 
lova. Šumski red Marije Terezije (1769) značajan je zakon tiskan na hrvatskome jeziku i ustvari 
prvi udžbenik o gospodarenju šumama. Iste se godine osnivaju šumarije u Krasnu, Oštarijama 
i Petrovoj gori, među prvim šumarijama osnovanima u Europi. 

Organizacija se šumarske službe određuje s Naputkom iz 1839; u četiri se generalata 
postavljaju direktori, a ispod njih u pukovnijama šumari. U tom se vremenu javljaju naši 
poznati šumarski stručnjaci koji su šumarsku školu završili u Mariabrunnu u Austriji, kao što 
su J. Ettinger, A. Tomić, F. Šporer, J. Kollar, M. Vrbanić, D. Kos i mnogi drugi. Sve je više 
mladih hrvatskih Šumarskih stručnjaka koji ambiciozno rade na organiziranju šumarstva, 
obrazovnih institucija i šumarske politike, koja bi trebala biti zaštićena i neovisna od utjecaja 
šumarskih stručnjaka iz drugih zemalja. Ante Tomić 1843. piše prvu stručnu raspravu na 
hrvatskome jeziku, što ima takvo nacionalno i kulturno značenje da prelazi okvire hrvatskoga 
šumarstva. 

Rezultat je takve djelatnosti osnivanje već spomenutoga Hrvatsko-slavonskoga 
gospodarskog društva 1841, iz kojega se 1846. izdvojilo i osamostalilo Hrvatsko-slavonsko 
šumarsko društvo. Znatna je aktivnost toga društva usmjerena na otvaranje šumarskoga 
učilišta u nas kako bi domaći ljudi stekli šumarsko obrazovanje te se tako smanjio priliv 
stranih stručnjaka u hrvatsko šumarstvo. Želja im je ispunjena osnivanjem Gospodarsko-



-šumarskog učilišta u Križevcima I860, prve šumarske visokoškolske ustanove u ovom dijelu 
Europe. 

To su samo neke djelatnosti šumarskih intelektualaca okupljenih u Hrvatsko-
slavonskom šumarskom društvu, koje su prethodile osnivanju modernog Sveučilišta u 
Zagrebu 1874. Intelektualni, stručni i rodoljubni zanos hrvatskih Šumarskih stručnjaka, 
školovanih u inozemstvu, dao je svoj doprinos općoj klimi uoči otvaranja Sveučilišta u 
Zagrebu. 

Šumarska struka i dalje napreduje. Društvo počinje izdavati znanstveno-stručno 
glasilo "Šumarski list" koji neprekidno izlazi do današnjega dana i čiju 120-godišnjicu 
izlaženja danas obilježavamo, istodobno s obljetnicom Hrvatskoga šumarskog društva. 

U Senju se 1878. osniva Nadzorništvo za pošumljavanje primorskog krasa, koje je do svoga 
ukinuća (1945) imalo značajnu ulogu u ozelenjavanju krša, zaštiti okoliša i razvoju stručne i 
znanstvene misli u hrvatskom šumarstvu. 

Značajnu aktivnost Hrvatsko-slavonsko šumarsko društvo pokazuje pri osnivanju 
Šumarske akademije na Sveučilištu u Zagrebu, koja je počela raditi 20. listopada 1898. pri 
ondašnjemu Mudroslovnom fakultetu. Akademija je radila u Šumarskom domu, koji je 
izgrađen za samo dvije godine uz pomoć šumarske struke i grada Zagreba koji je dao 
besplatno zemljište. 

Otvaranjem Gospodarsko-šumarskog učilišta u Križevcima, posebno prelaskom 
šumarske nastave na sveučilišnu u Šumarskoj akademiji Sveučilišta u Zagrebu, hrvatsko 
šumarstvo postaje ravnopravan sudionik s ostalim dijelovima Europe u razvoju znanstvene i 
stručne šumarske misli te šumarske politike. 

Vrlo je značajna činjenica da su mnogi naši stručnjaci toga vremena stekli šumarsko, 
stručno i znanstveno obrazovanje u europskim zemljama. Na taj su način upoznali dobre i loše 
strane šumarstva i šumarske politike drugih zemalja. Radeći u Hrvatskoj, u našim strukturno 
vrednijim i raznolikijim šumama, mogli su na vrijeme uočiti prednosti naših šuma glede vrsta 
drveća i očuvanosti u odnosu na europske. Zbog toga su i određivali odgovarajući način 
gospodarenja, izbjegavajući ukalupljeni pristup te poštujući prirodnost i sačuvanu prirodnu 
strukturu šuma. Sve je to utjecalo na stvaranje danas priznate zagrebačke škole uzgajanja 
šuma, kojoj je u to vrijeme bio začetnik prof. dr. Andrija Petračić i koja se razvija do 
današnjega dana. 

Gospodarenje prirodnim šumama, očuvanje prirodne strukture i raznolikosti, 
prirodno pomlađivanje kao značajna mjera obnove, održavanje stabilnosti i kvalitetnih 
gospodarskih i općekorisnih funkcija šuma, uloga šuma i šumarstva u zaštiti okoliša - osnovna 
su obilježja zagrebačke škole uzgajanja šuma. 

31. kolovoza 1919. potpisan je ukaz o osnivanju Gospodarsko-šumarskoga fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu. Na taj se način spaja Šumarska akademija i Gospodarsko-šumarsko 
učilište, koje je dotada bilo u Križevcima, šumarski odsjek ostaje i dalje u zgradi Šumarske 
akademije, koje je vlasnik Hrvatsko-slavonsko šumarsko društvo. Prvi izabrani dekan 
Gospodarsko-šumarskoga fakulteta ugledni je šumarski stručnjak prof. dr. Andrija Petračić. 

Šumarstvo se u Hrvatskoj i dalje razvija svojim već zacrtanim putem, surađujući i 
djelatno se uspoređujući sa šumarstvom u Europi. Bez obzira na to što je Hrvatska bila protiv 
svoje volje u sastavu Jugoslavije, te što su često nestručne i za hrvatsko šumarstvo nepovoljne 
naredbe stizale iz Ministarstva šuma i ruda u Beogradu, vitalnost šumarske struke i stabilnost 
hrvatskih šuma bile su presudne za trajnu kakvoću naših šuma. 

Unatoč tomu što su svi jugoslavenski i ostali režimi bili protuhrvatski i što su šume u 
Hrvatsko^ile stalno na udaru zbog neplanskih eksploatacijskih sječa, ipak su ostale ne samo 
najkvalitetnije i najprirodnije u bivšoj Jugoslaviji nego i u Europi. Razvijena šumarska struka i 



znanost te šumarski duh koji je od davnina svojstven hrvatskim šumarima bio je i bit će 
presudan u razvoju i opstanku naših šuma. Hrvatsko je šumarstvo uz punu podršku 
stručnjaka, članova Hrvatskoga šumarskog društva uspjelo odbiti sve napade profitera 
različitih boja i porijekla u odnosu na šumu kao opće i korisno dobro. 

Nastankom samostalne i neovisne države Hrvatske te Zakonom o Šumama iz 1990. 
našem je šumarstvu omogućeno da kroči novim, još kvalitetnijim putem, zahvaljujući 
jedinstvu šumarske struke i znanosti. 

Ministarstvo poljoprivrede i šumarstva, Javno poduzeće "Hrvatske Šume", Hrvatsko 
šumarsko društvo, Akademija Šumarskih znanosti, Šumarski fakultet Sveučilišta u Zagrebu i 
Šumarski institut Jastrebarsko, okupljeni oko hrvatskih Šuma i zajedničkih misli na boljitak 
jedine im Domovine, čine snažnu grupaciju u čijem se središtu nalazi šuma kao dobro od 
općehrvatskog interesa. 

Danas šume i šumsko zemljište u Hrvatskoj zauzimaju 43,5 % površine ili 2 457 648 ha, 
od čega je 79 % državnih, a 21 % su šume privatnih i ostalih vlasnika. Drvna zaliha iznosi 
gotovo 300 milijuna kubnih metara, godišnje priraste 8,8 milijuna m3, a zbog uzgojnih razloga 
može se sjeći 5,5 milijuna m3. 

U Hrvatskoj ima 16 % četinjača, a najznačajnije mjesto među listačama zauzima hrast s 
27 %, bukva s 35 % te ostale tvrde i meke listače s 22 %. 

Čak je 95 % šuma prirodne strukture, a samo je 5 % umjetno podignutih šuma ili 
šumskih kultura. Po tom su vrlo značajnom obilježju šume u Hrvatskoj na prvom mjestu u 
Europi. Upravo prirodnost naših šuma osigurava raznolikost, potrajnost i značajne opće-
korisne i gospodarske funkcije, stabilnost te mogućnost njihovoga prirodnog pomlađivanja. 

šumarska struka i znanost okupljena oko Hrvatskoga šumarskog društva već gotovo 
dva stoljeća rade na uzgajanju, uređivanju, zaštiti i iskorištavanju šuma. One nastoje i 
uspijevaju oblikovati šume na takav prirodni način kako bi u prvom redu bile u službi čovjeka 
glede, ekoloških, društvenih ili općekorisnih, a i gospodarskih funkcija. To se radi na 
znanstvenoj osnovi, vodeći računa o opstanku i vječnosti šuma bez kojih bi život na ovom 
planetu bio nemoguć. 

Sve navedeno - kvalitetne prirodne šume, razvijene znanstvene i stručne spoznaje o 
šumama, današnja znanost i visokoškolska šumarska nastava u Hrvatskoj, usuglašena 
šumarska politika - potkrepljuje spoznaju da se danas hrvatsko šumarstvo i njegova znanost 
nalaze među vodećima u Europi. 

Ovo je samo kratki prikaz rada i razvoja Hrvatskoga šumarskog društva, njegova 
djelovanja tijekom proteklih 150 godina, sa željom da u tom ozračju nastavi svoj rad na 
dobrobit šumarstva i hrvatske nam Domovine. 

Zagreb, listopad 1996. Prof. dr. sc. Slavko Matić 
Predsjednik Hrvatskoga šumarskog društva 
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